
BIOLOGY

BOOKS - MTG BIOLOGY (HINDI)

उच्च पादपों में प्रकाश संश्लेषण

बहुविकल्प प्रश्न पिटारा प्रकाश रासायनिक प्रावस्था प्रकाश अभिक्रियाएँ

1. निम्न में से कौन प्रकाश संश्लेषण की प्रकाश अवस्था के  दौरान निर्मित होता है?

A. ATP

B. 

C. ATP एवं  दोनों

D. कार्बोहाइड्रे ट् स

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NADPH2

NADPH2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HBb1jWMXLK5x


वीडियो उत्तर देखें

2. दिया गया चित्र प्रकाश तंत्र I (PS I) के  प्रकाश संलवन सम्मिश्र (Light harvesting

complex, LHC) को दर्शाता है। 

 

A, B,C एवं D की सही पहचान चुनिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

   A        B C          D

कोर अणु एंटीना अणु P680 प्राथमिक e −  ग्राही
   A        B C          D

एंटीना अणु कोर अणु P700 प्राथमिक e −  ग्राही
   A        B C          D

एंटीना अणु कोर अणु P700 प्लास्टोसाइनिन
   A        B C          D

कोर अणु अभिक्रिया केन्द्र P680 प्लास्टोसाइनिन

https://dl.doubtnut.com/l/_HBb1jWMXLK5x
https://dl.doubtnut.com/l/_3jG8CGiyTen2


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. प्रकाश अभिक्रिया की Z-स्कीम को दर्शाने वाले दिए गए प्रवाह आरेख में A, B, C, D एवं E को

पहचानिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3jG8CGiyTen2
https://dl.doubtnut.com/l/_7nfgLBMRaeyu


4. _______प्रकाश की उपस्थिति में ADP एवं Pi द्वारा ATP संश्लेषण की प्रक्रिया है।

A. फॉस्फोरीलेशन

B. फोटोफॉस्फोरीलेशन

C. प्रकाश तंत्र

D. ऑक्सिडेटिव फॉस्फोरीलेशन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Knolj5IV2EXK


5. विभिन्न प्रकाश संश्लेषी प्रक्रियाओं के  संबंध में निम्न चित्र क्या दर्शाता है? 

A.  चक्र

B. चक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन

C. अचक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन

D. फोटोफॉस्फोरीलेशन की Z- स्कीम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_LW9u1vTPGqKg


6. प्रकाश रासायनिक अवस्था में यह शामिल नहीं होता है-

A. प्रकाश अवशोषण

B. जल विघटन एवं  का मुक्त होना

C. ATP एवं NADPH निर्माण

D.  स्थिरीकरण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

O2

CO2

7. PSI का अभिक्रिया के न्द्र होता है तथा PS II का अभिक्रिया के न्द्र होता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

P680, P700

P700, P680

P800, P600

P700, P900

https://dl.doubtnut.com/l/_8HO638BNo9At
https://dl.doubtnut.com/l/_REiGnh9dMB5X


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. PSI में, अभिक्रिया के न्द्र क्लोरोफिल a पर पर अधिकतम अवशोषण होता है, जबकि PS II में

क्लोरोफिल a अभिक्रिया के न्द्र पर ___________ पर अधिकतम अवशोषण होता है।

A. 700 nm, 680 nm

B. 680 nm, 700 nm

C. 400 nm, 500 nm

D. 700 nm, 800 nm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. PS I का जैव रासायनिक लक्ष्य होता है-

https://dl.doubtnut.com/l/_REiGnh9dMB5X
https://dl.doubtnut.com/l/_k0sli1lMspLL
https://dl.doubtnut.com/l/_u2eIAizbWOsf


A. NADPH को ऑक्सीकृ त करना

B. ATP का जल अपघटन करना

C. ADP का फास्फोरिकरण करना

D.  का अपचयन करना

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NADP +

10. प्रकाश संश्लेषण की Z-स्कीम में निम्न में से कौन शामिल होता है-

A. PSI

B. PS II

C.  वाहक

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

e −

https://dl.doubtnut.com/l/_u2eIAizbWOsf
https://dl.doubtnut.com/l/_X9x8cnQ6aae8


11. फोटोफॉस्फोरीलेशन की z-स्कीम के  दौरान निम्न में से किसका निर्माण होता है?

A. ATP

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NADPH2

O2

12.  निर्माण के  लिए-

A. के वल PSI की आवश्यकता होती है

B. के वल PS II की आवश्यकता होती है

C. PSI एवं PS II दोनों की आवश्यकता होती है

NADPH + H +

https://dl.doubtnut.com/l/_X9x8cnQ6aae8
https://dl.doubtnut.com/l/_9KHzSsOFIwBE
https://dl.doubtnut.com/l/_dSVjXuov8S5p


D. के वल स्ट्रोमा की आवश्यकता होती है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न कथनों को पढ़िए तथा सही कथन को चुनिए। 

(i) PSI के वल अचक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन में शामिल होता है। 

(ii) PS II चक्रीय एवं अचक्रीय दोनों फोटोफॉस्फोरीलेशन में शामिल होता है। 

(iii) स्ट्रोमा लैमिली झिल्लियों में के वल PSI होता है, जबकि ग्रेना लैमिली झिल्लियों में PSI एवं

PS II दोनों होते हैं।

A. के वल (i)

B. के वल (ii)

C. के वल (iii)

D. (i), (ii) एवं (iii)

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dSVjXuov8S5p
https://dl.doubtnut.com/l/_AWtOVTtK4XHu


14. PS II निम्न पर स्थित होता है-

A. थायलेकॉइड झिल्ली के  अंदर की ओर

B. थायलेकॉइड झिल्ली के  बाहर की ओर

C. थायलेकॉइड झिल्ली की अवकाशिका

D. स्ट्रोमा लैमिली।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. नीचे दिए गए चक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन के  प्रवाह आरेख का अध्ययन करो तथा A, B एवं

C के  लिए सही विकल्प चुनो। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AWtOVTtK4XHu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAyamsOoaHhk
https://dl.doubtnut.com/l/_ie82nG0KYW3W


वीडियो उत्तर देखें

16. दी गई अभिक्रिया को देखें। 

 


पौधों के  क्लोरोप्लास्ट में यह अभिक्रिया कहाँ सम्पन्न होती है?

A. थॉइलेकॉइड झिल्ली की बाहरी सतह पर

B. थॉइलेकॉइड झिल्ली की आंतरिक सतह पर

C. मैट्रिक्स (स्ट्रोमा में)

D. अंतराझिल्ली अवकाश में

2H2O → 4H + + O2 + 4e −

https://dl.doubtnut.com/l/_ie82nG0KYW3W
https://dl.doubtnut.com/l/_8wjRsdCLC4Yk


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन-सा आयन जल के  प्रकाश अपघटन के  लिए आवश्यक होता है?

A. मैग्नीज

B. जिं क

C. कॉपर

D. बोरॉन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. चक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन में, अभिक्रिया के न्द्र (P700) द्वारा मुक्त  को अंतत: इसके

द्वारा स्वीकार किया जाता है-

e −
s

https://dl.doubtnut.com/l/_8wjRsdCLC4Yk
https://dl.doubtnut.com/l/_6F2hQxWSeJQY
https://dl.doubtnut.com/l/_2rIwiIMLWmoq


A. फै रीडॉक्सिन

B. 

C. अभिक्रिया के न्द्र 

D. प्लास्टोसाइनिन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

NADP +

(P700)

19. अचक्रीय फोटोफॉस्फोरीलेशन के  दौरान इलेक्ट्रॉ न PS II के  अभिक्रिया के न्द्र से निरंतर

समाप्त होते रहते हैं। इन इलेक्ट्रॉ नों को प्रतिस्थापित 5 करने के  लिए कौन-से स्रोत का प्रयोग

किया जाता है?

A. सूर्य का प्रकाश

B. 

C. 

D. 

O2

H2O

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_2rIwiIMLWmoq
https://dl.doubtnut.com/l/_pPGM05b8se4d


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. Z- स्कीम के  दौरान PS I में प्रकाश के  अवशोषण द्वारा उत्तेजित इलेक्ट्रॉ न प्राथमिक ग्राहियों

को स्थानांतरित कर दिए जाते हैं। अतः उन्हें अवश्य ही प्रतिस्थापित किया जाना चाहिए। यह

प्रतिस्थापन सीधा यहाँ से आता है-

A. NADP

B. ATP

C. PS II

D. जल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pPGM05b8se4d
https://dl.doubtnut.com/l/_4K5fOJO2dQjw


21. फोटोफॉस्फोरीलेशन की Z-स्कीम निम्न क्रम का पालन करती है : 

इलेक्ट्रॉ नों के  A,B,C, D स्थानांतरण के  लिए निम्न में से कौन-सा विकल्प सही है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

PSII −−→
A

e −  ग्राही −−→
B

ET S −−→
B

PSI −−→
C

e −  ग्राही −−→
D

NADP +

A B C D

शिखरोन्मुखी अधोमुखी शिखरोन्मुखी अधोमुखी 
A B C D

अधोमुखी शिखरोन्मुखी अधोमुखी शिखरोन्मुखी 
A B C D

अधोमुखी शिखरोन्मुखी शिखरोन्मुखी अधोमुखी 
A B C D

शिखरोन्मुखी अधोमुखी अधोमुखी शिखरोन्मुखी 

22. रसोपरासरण के  दौरान विकसित प्रोटॉन प्रवणता के  अपघटन से क्या मुक्त होता है?

A. ऑक्सीजन

B. जल

C. ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_CdRMwiZQNn91
https://dl.doubtnut.com/l/_4JmSDnpbLtDq


D. प्रोटॉन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. नीचे दिए गए कथनों को पढ़ें तथा सही विकल्प चुनें। 

कथन 1 : प्रकाश संश्लेषण में, ATP संश्लेषण के  दौरान, प्रोटॉन थॉयलेकॉइड के  ल्यूमेन में जमा हो

जाते हैं। 

कथन 2 : श्वसन में,. ATP संश्लेषण के  दौरान, प्रोटॉन . माइटोकॉन्ड्रिया के  अन्तराझिल्ली अवकाश

(Intermembranal space) में जमा हो जाते हैं।

A. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2. कथन 1 की सही व्याख्या है।

B. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है।

C. कथन 1 सही तथा कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 एवं 2 दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4JmSDnpbLtDq
https://dl.doubtnut.com/l/_AYwl6HQWVkOh


24. यह मानते हुए कि थॉइलेकॉइड को किसी तरह छिद्रित (Punctured) कर दिया गया है

ताकि थॉइलेकॉइड का आंतरिक भाग स्ट्रोमा से अधिक समय के  लिए विलग न रहे। इस प्रकार

के  क्षय का निम्न में से किस प्रक्रिया पर सीधा प्रभाव पड़ेगा?

A. जल अपघटन

B. क्लोरोफिल द्वारा प्रकाश ऊर्जा का अवशोषण

C. इलेक्ट्रॉ नों का प्रकाश तंत्र II से प्रकाश तंत्र I को प्रवाह

D. ATP का संश्लेषण।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25. रसोपरासरण के  माध्यम से ATP के  संश्लेषण को दर्शाते हुए दिए गए चित्र में A, B एवं C के

रूप में चिन्हित भागों को पहचानिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_AYwl6HQWVkOh
https://dl.doubtnut.com/l/_vTMMp7mDc8i1
https://dl.doubtnut.com/l/_yLwZkX1L445R


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा जैव संश्लेषी प्रावस्था अप्रकाशी अभिक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्न में से कौन-सा कथन अप्रकाशी अभिक्रियाओं के  बारे  में। सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_yLwZkX1L445R
https://dl.doubtnut.com/l/_9UoewUVqsQ9I


A. ये अंधकार में संपन्न होती हैं।

B. ये प्रकाश पर आश्रित नहीं होती हैं।

C. ये प्रकाश अभिक्रिया के  दौरान संश्लेषित उत्पादों पर निर्भर होती हैं।

D. उपरोक्त सभी।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. वनस्पतिनाशी (Herbicide) DCMU खरपतवारों को इसलिए नष्ट करता है क्योंकि यह इसे

अवरुद्ध करता है-

A. श्वसन

B.  स्थिरीकरण

C. कोशिका विभाजन

D.  अंतर्ग्रहण।

Answer: B

CO2

NO2 −
3

https://dl.doubtnut.com/l/_9UoewUVqsQ9I
https://dl.doubtnut.com/l/_DHa65Can1zeg


वीडियो उत्तर देखें

3. क्लोरोप्लास्ट की काट के  इलेक्ट्रॉ न माइक्रोग्राफ के  चित्रात्मक निरूपण का संदर्भ कीजिए। 

 


उस विकल्प को चुनिए जो X, Y एवं Z की सही पहचान करता है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

X Y Z

स्ट्रोमा ग्रेना क्लोरोप्लास्ट DNA

X Y Z

स्ट्रोमा ग्रेना स्टार्च कण
X Y Z

ग्रेना स्ट्रोमा स्टार्च कण
X Y Z

ग्रेना स्ट्रोमा क्लोरोप्लास्ट DNA

https://dl.doubtnut.com/l/_DHa65Can1zeg
https://dl.doubtnut.com/l/_qWdmU03UkboS


4. क्लोरोप्लास्ट की काट के  इलेक्ट्रॉ न माइक्रोग्राफ के  चित्रात्मक निरूपण का संदर्भ कीजिए। 

 


उस विकल्प को चुनिए जो X, Y एवं Z भागों के  कार्यों को सही . रूप से दर्शाता है। 

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न सारिणी प्रकाश अभिक्रिया एवं अप्रकाशी अभिक्रिया के  मध्य अंतरों को सारांशित करती

है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_sUCV4t322cgN
https://dl.doubtnut.com/l/_DlWwn7XWPQzJ


 


 


उपरोक्त में से कौन सी जोड़ियों के /का अंतर सही है/हैं?

A. (ii), (iii) एवं (iv)

B. (iii) एवं (iv)

C. के वल (iv)

D. के वल (i)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DlWwn7XWPQzJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Qxcrs4eMqGna


6.  पौधों में के ल्विन चक्र के  एन्जाइम इसमें उपस्थित होते हैं-

A. पर्णमध्योतक कोशिकाओं के  क्लोरोप्लास्ट

B. बंडल शीथ कोशिकाओं के  क्लोरोप्लास्ट

C. रक्षक कोशिकाओं के  कोशिकाद्रव्य

D. एपीडर्मल कोशिकाओं के  कोशिकाद्रव्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4

7. नीचे दिए गए कथनों को पढ़ें तथा सही विकल्प चुनें। 

कथन 1 : कार्बोक्सिलीकरण, के ल्विन चक्र का सर्वाधिक महत्वपूर्ण चरण होता है, जिसमें RuBP

के  कार्बोक्सिलीकरण के  लिए  प्रयुक्त होती है। 


कथन 2 : यह अभिक्रिया एन्जाइम RuBisCO द्वारा उत्प्रेरित होती है जिसमें 3-PGA के  दो अणुओं

का निर्माण होता है।

A. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है।

B. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2. कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है।

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Qxcrs4eMqGna
https://dl.doubtnut.com/l/_Cz7tZHBx5HYb


C. कथन 1 सही तथा कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 एवं 2 दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8.  पादपों में हैच स्लेक पाथवे में निर्मित प्रथम स्थायी उत्पाद के  विषय में सही कथन को

चुनिए।

A. बंडल शीथ कोशिकाओं में, फॉस्फोइनोल पाइरूवेट (PEP) के  कार्बोक्सिलीकरण द्वारा

ऑक्जेलोएसिटेट निर्मित होता है।

B. मीजोफिल कोशिकाओं में, फॉस्फोइनोल पाइरूवेट (PEP) के  कार्बोक्सिलीकरण द्वारा

ऑक्जेलोएसिटेट निर्मित होता है।

C. मीजोफिल कोशिकाओं में फॉस्फोग्लिसरिक अम्ल का निर्माण होता है।

D. बंडल शीथ कोशिकाओं में फॉस्फोग्लिसरिक अम्ल का निर्माण होता है।

Answer: B

C4

https://dl.doubtnut.com/l/_Cz7tZHBx5HYb
https://dl.doubtnut.com/l/_jtG1zrDTmFm6


वीडियो उत्तर देखें

9. स्तंभ-I का स्तंभ-II से सही मिलान कीजिए तथा दिए गए कोड से सही विकल्प चुनिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A → iv, B → ii, C → iii, D → i

A → iii, B → ii, C → iv, D → i

A → i, B → iii, C → ii, D → iv

A → i, B → ii, C → iii, D → iv

10. गलत जोड़ी को चुनिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_jtG1zrDTmFm6
https://dl.doubtnut.com/l/_VsckbLIJXjPU
https://dl.doubtnut.com/l/_8KZsYTgJIkPc


A. 2-कार्बनयुक्त यौगिक - एस्पार्टि क अम्ल

B. 3-कार्बनयुक्त यौगिक - PGA

C. 4-कार्बनयुक्त यौगिक - मैलिक अम्ल

D. 5-कार्बनयुक्त यौगिक - RuBP

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. के ल्विन चक्र की अवस्थाओं के  सही क्रम को चुनिए।

A. अपचयन  कार्बोक्सिलीकरण  पुनरुद्भवन

B. कार्बोक्सिलीकरण  पुनरुद्भवन  अपचयन

C. कार्बोक्सिलीकरण  अपचयन  पुनरुद्भवन

D. अपचयन  पुनरुद्भवन  कार्बोक्सिलीकरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→ →

→ →

→ →

→ →

https://dl.doubtnut.com/l/_8KZsYTgJIkPc
https://dl.doubtnut.com/l/_P3nYzgkQAG6u


12. एन्जाइम RuBisco की उपस्थिति में , RuBP के  साथ संयोजित होकर 3-PGA बनाती

है। के ल्विन चक्र की यह प्रक्रिया निम्न के  अंतर्गत आती है-

A. कार्बोक्सिलीकरण

B. आक्सीकरण

C. अपचयन

D. पुनरुद्भवन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

13. नीचे दिए गए कथनों को पढ़िए एवं सही विकल्प चुनिए। 

कथन 1: क्रस्यूलेशियन अम्ल उपापचय मांसल पौधों में होता है। जो कि मरूद्भिदीय स्थितियों में

उगते हैं। 

कथन 2: मांसल पौधों में स्टोमेटा सामान्यतः धंसे हुए होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_P3nYzgkQAG6u
https://dl.doubtnut.com/l/_nwDPAC2fPojD
https://dl.doubtnut.com/l/_CEm9y0LkZPE2


A. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है।

B. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं परन्तु कथन 2, कथन की सही व्याख्या नहीं है।

C. कथन 1 सही तथा कथन 2 गलत है।

D. कथन 1 एवं 2 दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14.  चक्र की किस अवस्था में ग्लूकोज का संश्लेषण होता है?

A. कार्बोक्सिलीकरण

B. ऑक्सीकरण

C. अपचयन

D. पुनरुद्भवन

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_CEm9y0LkZPE2
https://dl.doubtnut.com/l/_yZWUbMzAPlu0


15. कें ज शरीरिकी निम्न में से किस पौधे द्वारा नहीं दर्शाई जाती है?

A. मक्का

B. ज्वार

C. गन्ना

D. सूर्यमुखी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yZWUbMzAPlu0
https://dl.doubtnut.com/l/_fm3lRXYMB6E7


16. दिया गया चित्र  पथ को दर्शाता है। A, B एवं C के  लिए सही विकल्प चुनें। 

वीडियो उत्तर देखें

C4

17.  के  एक अणु का के ल्विन चक्र में स्थिर करने के  लिए ATP एवं  के

कितने अणुओ की आवशयकता होती है।

A. 3 ATP एवं 2 

B. 5 ATP एवं 2 

CO2 NADPH2

NADPH2

NADPH2

https://dl.doubtnut.com/l/_qYrkSJ5ECsYu
https://dl.doubtnut.com/l/_wAlsucYs3Sd2


C. 12 ATP एवं 12 

D. 2 ATP एवं 3 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

NADPH2

NADPH2

18.  पौधों के  के ल्विन चक्र के  संबंध में निम्न में से कौन-सा कथन गलत है?

A.  पौधों के  के ल्विन चक्र का प्रथम स्थायी उत्पाद 3-फॉस्फोग्लिसरिक अम्ल है।

B. सूर्यमुखी  पौधों का एक उदाहरण है।

C. के ल्विन चक्र  पौधों की बंडल शीथ कोशिकाओं में होता है।

D. एन्जाइम PEPcase,  पौधों में अनुपस्थित होता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C3

C3

C3

C3

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_wAlsucYs3Sd2
https://dl.doubtnut.com/l/_1o9bJ8g7nFZf


19. हैच एवं स्लेक पाथवे के  दौरान, PEPcase एंजाइम की उपस्थिति में PEP,  के  साथ

संयोजित होकर OAA का निर्माण करता है।  स्थिरीकरण की यह प्रारम्भिक प्रक्रिया इसमें

होती है-

A. मीजोफिल कोशिकाएँ

B. बंडल शीथ कोशिकाएँ

C. (a) एवं (b) दोनों

D. इनमें से कोई नहीं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

20.  पाथवे के  संबंध में निम्न कथनों को देखिए एवं सही विकल्प चुनिए। 


(i) मीजोफिल कोशिकाओं में RuBisCO एवं PEPcase दोनों एन्जाइम होते हैं। 

(ii)  का आरंभिक स्थिरीकरण मीजोफिल कोशिकाओं में होता है। 


(iii)  का अंतिम स्थिरीकरण बंडल शीथ कोशिकाओं में होता है।

C4

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_oeYBQVQ4hJtR
https://dl.doubtnut.com/l/_vgL5iXAcmvFt


A. (i) एवं (ii)

B. (ii) एवं (iii)

C. (i) एवं (iii)

D. (i), (ii) एवं (iii)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. पौधे में एक ग्लूकाज का अणु बनने मे ATP तथा NADPH, के  क्रमशः किं तने अणु आवश्यक

होगे?

A. 3 एवं 2

B. 9 एवं 6

C. 18 एवं 12

D. 12 एवं 18

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_vgL5iXAcmvFt
https://dl.doubtnut.com/l/_XbMRTK2LRVge


वीडियो उत्तर देखें

22. क्रे ज शरीरिकी के  बारे  में गलत कथन को चुनिए।

A. अविभेदित मीजोफिल वैस्क्युलर बंडल्स के  चारों ओर संके न्द्री परतों में स्थित होती है।

B. बंडल शीथ कोशिकाओं में अपके न्द्री क्लोरोप्लास्ट उपस्थित होते हैं।

C. बड़े आकार वाली बंडल शीथ कोशिकाएँ  एक से अनेक परतों में पुष्पमाला के  रूप में

व्यवस्थित होती हैं।

D. बंडल शीथ कोशिकाओं के  क्लोरोप्लास्ट में सुविकसित ग्रेना लैमिली होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

23.  क्र के  दौरान ग्लूकोज के  एक अणु के  संश्लेषण के  लिए  के  कितने अणुओं की

आवश्यकता होती है?

A. 1

C3 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_XbMRTK2LRVge
https://dl.doubtnut.com/l/_XQwZISYEUpde
https://dl.doubtnut.com/l/_mv158027xdFW


B. 3

C. 6

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

24. RuBisCO है-

A. RuBP कार्बोक्सिलेज

B. RuBP ऑक्सीजिनेज

C. RuBP कार्बोक्सिलेज - ऑक्सीजिनेज

D. RuBP कार्बोक्सीडिसम्यूटेज।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mv158027xdFW
https://dl.doubtnut.com/l/_qxMUnpY0IG5q
https://dl.doubtnut.com/l/_3gDaa1dq9fZv


25. एन्जाइम RuBisCO में होती है-

A.  की अपेक्षा  के  लिए उच्च बंधुता

B.  की अपेक्षा  के  लिए उच्च बंधुता

C. दोनों के  लिए समान बंधुता

D.  की अपेक्षा शर्क रा के  लिए उच्च बंधुता।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2 CO2

CO2 O2

CO2

26. दी गई अभिक्रिया को देखें। 

यह निम्न की प्रथम अभिक्रिया है-

A.  पथ

B.  पथ

C.  पथ

RuBP + O2 क
ऑ

् स ी ज ि न े ज
RuBP
−−−→ फॉस्फोग्लिसरिक अम्ल + फॉस्फोग्लाइकोलिक अम्

C3

C4

C2

https://dl.doubtnut.com/l/_3gDaa1dq9fZv
https://dl.doubtnut.com/l/_CNxrmkfRXCDt


D. ग्लाइकोलिसस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27.  एवं  पादपों में प्रकाश संश्लेषण के  लिए तापमान की इष्टतम स्थितियाँ क्रमशः हैं-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C3 C4

10∘ C − 25∘ C  एवं 30∘ C − 45∘ C

30∘ C − 45∘ C  एवं 10∘ C − 30∘ C

0∘ C − 10∘ C  एवं 10∘ C − 30∘ C

25∘ C − 30∘ C  एवं 40∘ C − 50∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_CNxrmkfRXCDt
https://dl.doubtnut.com/l/_0Atm6wDr19TW


28. स्तंभ-1 का स्तंभ-II के  साथ मिलान कीजिए एवं दिए गए कोड से सही विकल्प चुनिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mCcG6SPHiJv4


29. के ल्विन चक्र के  दिए गए निरूपण में A, B एवं C को पहचानिए तथा सही विकल्प चुनिए। 

वीडियो उत्तर देखें

30.  पथ को दर्शाने वाले दिए गए चित्र में Pएवं Q अक्षरों द्वारा निम्न में कौन सी कोशिकाओं

को प्रदर्शित किया गया है? 

C4

https://dl.doubtnut.com/l/_wxTpR5g0teLK
https://dl.doubtnut.com/l/_mb5vNlkQhf9d


वीडियो उत्तर देखें

31. एक प्रयोग में प्रकाश संश्लेषण को दिन के  समय संपन्न किया गया, आपने उस पौधे को

उपापचयी ट्रे सर के  रूप में रे डियो एक्टिव कार्बन डाई ऑक्साइड  प्रदान की। यदि 

 सर्वप्रथम ऑक्जेलोएसीटिक अम्ल के  साथ संयुक्त होती है, तो पौधे क्या होगा?

A.  पौधा

(14CO2)

14CO2

C4

https://dl.doubtnut.com/l/_mb5vNlkQhf9d
https://dl.doubtnut.com/l/_eCk3TROolULJ


B.  पौधा

C.  पौधा

D. कीटभक्षी पौधा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C3

CAM

32. दिए गए कथनों को पढ़िए एवं सही विकल्प चुनिए। 

कथन 1: प्रकाश श्वसन के ल्विन चक्र की सफल कार्यप्रणाली में बाधा उत्पन्न करता है। 

कथन 2: प्रकाश-श्वसन में रिब्यूलोज -1, 5 बाइफॉस्फे ट का ऑक्सीकरण होता है जो कि के ल्विन

चक्र में  का एक ग्राही है।

A. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं तथा कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या है।

B. कथन 1 एवं 2 दोनों सही हैं लेकिन कथन 2, कथन 1 की सही व्याख्या नहीं है।

C. कथन 1 सही तथा कथा 2 गलत है।

D. कथन 1 एवं 2 दोनों गलत हैं।

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_eCk3TROolULJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KrbLp1a6VnuB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. प्रकाश श्वसन की प्रक्रिया में क्रमश: कितने ATP एवं  उत्पन्न होते हैं?

A. 2 एवं 4

B. 1 एवं 2

C. 4 एवं 6

D. 0 एवं 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

NADPH2

34. निम्न में से कौन-सा कोशिकांग प्रकाश श्वसन में भाग नहीं लेता है?

A. परऑक्सीसोम्स

https://dl.doubtnut.com/l/_KrbLp1a6VnuB
https://dl.doubtnut.com/l/_9wIsJJNkS7NS
https://dl.doubtnut.com/l/_470LuSvSCPZl


B. माइटोकॉन्ड्रिया

C. क्लोरोप्लास्ट्स

D. गाल्गीबॉडीज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35.  चक्र के  दौरान यह संपन्न होता है-

A. शर्क रा का संश्लेषण

B. ATP का उपयोग

C. ATP का संश्लेषण

D. NADPH का संश्लेषण।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C4

https://dl.doubtnut.com/l/_470LuSvSCPZl
https://dl.doubtnut.com/l/_JSFS9AruMJl0


बहुविकल्प प्रश्न पिटारा प्रकाश संश्लेषण को प्रभावित करने वाले कारक

1. दिए गए ग्राफ में प्रकाश संलेषण की दर पर प्रकाश तीव्रता के  प्रभाव का अध्ययन कीजिए। इस

संबंध में दिए गए कथनों में कौन-सा सही है? 

A. क्षेत्र A में प्रकाश एक सीमाकारी कारक है।

B. क्षेत्र C यह दर्शाता है कि प्रकाश की तीव्रता और बढाने से प्रकाश संश्लेषण की दर नहीं

बढ़ती है क्योंकि कु छ अन्य कारक सीमाकारी हो जाते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_wg2rZhDb5A41


C. बिन्दु D प्रकाश की तीव्रता को दर्शाता है जिस पर कु छ अन्य कारक सीमाकारी हो जाते

हैं।

D. उपरोक्त सभी।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. सीमाकारी कारकों का नियम किसने व कब प्रतिपादित किया?

A. ब्लैकमैन, 1905

B. ब्लैकमैन, 1804

C. एं जिलमैन, 1909

D. वारबर्ग, 1920

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wg2rZhDb5A41
https://dl.doubtnut.com/l/_VEyCLT5L953m
https://dl.doubtnut.com/l/_YlhZPWQaOs2h


3. दी गई सारिणी  एवं  पौधों के  लिए प्रकाश संश्लेषण के  लिए  संतुलन तीव्रता

बिन्दु (Compensation point) एवं इष्टतम  सान्द्रता को दर्शाती है। 


 

A एवं B के  लिए सही विकल्प चुनिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C3 C4 CO2

CO2

A B

0 − 50p ± 300p ±

A B

0 − 10p ± 450p ±

A B

100 − 150p ± 250p ±

A B

100 − 110p ± 290p ±

4. जब तापमान न्यूनतम से इष्टतम तक बढ़ता है, तो प्रकाश संश्लेषण की दर तापमान में वृद्धि

होने पर दोगुनी हो जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YlhZPWQaOs2h
https://dl.doubtnut.com/l/_haOkPcu6T57I


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1∘ C

10∘ C

20∘ C

30∘ C

5. उष्णकटिबंधीय पौधों में, शीतोष्ण मौसम के  लिए अनुकलित पौधों की तुलना में _______

तापमान अनुकू लन पाया जाता है।

A. कम

B. समान

C. उच्चतर

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_haOkPcu6T57I
https://dl.doubtnut.com/l/_Ot4UVdNnXgks


वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकाश की गुणवत्ता दर्शाती है-

A. प्रकाश की तीव्रता

B. प्रकाश की आवृत्ति

C. प्रकाश की तरंगदैर्ध्य

D. प्रकाश की अवधि

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. वह बिन्दु जिस पर प्रदीप्त पादप अंग अपने वातावरण से  का अवशोषण करना बंद कर

देते हैं, कहलाता है-

A.  संतुलन तीव्रता बिन्दु

B.  संतृप्त बिन्दु

CO2

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ot4UVdNnXgks
https://dl.doubtnut.com/l/_tHSDzA7w1i9N
https://dl.doubtnut.com/l/_s1oKPGsmZN3j


C.  इष्टतम बिन्दु

D.  सीमाकारी बिन्दु

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

CO2

8. निम्न में से कौन-सा प्रकाश संश्लेषण को प्रभावित करने वाला वाह्य कारक नहीं है?

A.  सान्द्रता

B.  सान्द्रता

C. जल की उपलब्धता

D. क्लोरोफिल सान्द्रता

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_s1oKPGsmZN3j
https://dl.doubtnut.com/l/_uEuPNMgl4XgK


9. वॉरबर्ग प्रभाव दर्शाता है-

A. अत्यधिक उच्च  सान्द्रता पर प्रकाश संश्लेषण की घटी हुई दर।

B. अत्यधिक उच्च  सान्द्रता पर प्रकाश संश्लेषण की बढ़ी हुई दर।

C. अत्यधिक न्यून  सान्द्रता पर प्रकाश संश्लेषण की घटी हुई दर।

D. अत्यधिक न्यून  सान्द्रता पर प्रकाश संश्लेषण की बढ़ी हुई दर।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

O2

O2

O2

O2

10. सामान्य अवस्था में प्रकाश संश्लेषण के  लिये कौनसा सीमाकारी कारक नहीं है

A. जल

B. क्लोरोफिल

C. प्रकाश

D. कार्बन डाइऑक्साइड।

https://dl.doubtnut.com/l/_MJWV7HVVHc3v
https://dl.doubtnut.com/l/_GjMTKoxhSsd5


उच्च स्तरीय वैचारिक दक्षताएं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. दिन के  समय स्टार्च एवं सुक्रोज के  संश्लेषण के  संबंध में निम्न कथनों पर विचार कीजिए एवं

सही कथनों को चुनिए। 

(i) ट्रा योज फॉस्फे ट क्लोरोप्लास्ट तक सीमित रहती है तथा यह के वल स्टार्च के  संश्लेषण के  लिए

ही उपयोग होती है। 

(ii) ट्रा योज फॉस्फे ट क्लोरोप्लास्ट से साइटोसोल में स्थानांतरित कर दी जाती है। 

(iii) ट्रा योज फॉस्फे ट, स्टार्च एवं सक्रोस दोनों के  संश्लेषण में उपयोगी होती है। 

(iv) ट्रा योज फॉस्फे ट साइटोसोल से क्लोरोप्लास्ट में स्थानांतरित होती है।

A. (i) एवं (iii)

B. (ii) एवं (iii)

C. (ii) एवं (iv)

D. (iii) एवं (iv)

https://dl.doubtnut.com/l/_GjMTKoxhSsd5
https://dl.doubtnut.com/l/_Yxd0T9eXvYe5


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. जब दो पौधों L व M को प्रकाश की भिन्न-भिन्न तीव्रताओं एवं तापमानों पर रखा गया, तो

उन्होंने प्रकाश संश्लेषण की दर में परिवर्तन को दिखाया, जिसे नीचे दिए गए वक्र द्वारा दर्शाया गया

है- 

 

वक्र दर्शाता है कि-

A. L एक  पौधा है जिसके  लिए प्रकाश संतृप्त बिन्दु सूर्य के  पूर्ण प्रकाश का 100% है।

B. M एक  पौधा है जिसके  लिए इष्टतम तापमान लगभग  है।

C. M एक  पौधा है जो L पौधे की तुलना में उच्च तापमान एवं प्रकाश की उच्च तीव्रता पर

अधिक प्रभावित होता है।

C3

C4 20∘ C

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_Yxd0T9eXvYe5
https://dl.doubtnut.com/l/_0ny49CckoCI3


D. L एक  पौधा है जो संतृप्त बिन्दु के  ऊपर की प्रकाश की तीव्रताओं पर कार्य नहीं कर

सकता है।

Answer: C

उत्तर देखें

C4

3.  पत्ती की अनुप्रस्थ काट को देखें तथा गलत विकल्प को चुनें।


A. P क्लोरोप्लास्ट हैं जिनमें थॉयलेकॉइड्स आपस में मिलकर ग्रेना बनाते हैं।

B. P क्लोरोप्लास्ट हैं जो कि प्रकाश अभिक्रिया को संपन्न कर सकते हैं,  अणु का

निष्कासन कर सकते है एवं स्वांगीकृ त शक्ति उत्पन्न कर सकते हैं।

C. Q क्लोरोप्लास्ट हैं जिनमें थॉयलेकॉइड्स स्ट्रोमा लैमिली के  रूप में होते हैं।

C4

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_0ny49CckoCI3
https://dl.doubtnut.com/l/_oO3c5FvQdBYg


D. क्लोरोप्लास्ट हैं जिनमें फॉस्फोइनोल पायरूविक अम्ल द्वारा  स्थिरीकृ त होकर

ऑक्जेलोएसीटिक अम्ल बनाती है।

Answer: D

उत्तर देखें

CO2

4. गेहूँ  एवं गन्ने की पत्तियों को जब रेडियोएक्टिव  दिया जाता है, तो इन पौधों के  किस

अणु में सर्वप्रथम रेडियो सक्रियता दिखाई देगी? 

उत्तर देखें

14CO2

5. निम्न में से कौन-सा समीकरण CAM पाथवे की अम्लीकरण अभिक्रियाओं के  लिए सही है?

A. 

B. 

PEP + CO2 + H2O
P EP case
−−−−−→ OAA + H3PO4

OAA + NADH
डोहाइड्रोजिनज 
−−−−−−→  मैलिक अम्ल + NAD +

https://dl.doubtnut.com/l/_oO3c5FvQdBYg
https://dl.doubtnut.com/l/_9RLSiq9mTa8a
https://dl.doubtnut.com/l/_gjHmYkxwKMhw


C. 

D. (a) एवं (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

 मैलिक अम्ल +NADP '
मैलिक एन्जाइम
−−−−−→  पायरूविक अम्ल + CO + NADPH

6. निम्न में से कौन-सा वक्र सूर्य पौधों (P) एवं छाया पौधों (Q) के  लिए प्रकाश संश्लेषण की सही

दर को दर्शाता है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gjHmYkxwKMhw
https://dl.doubtnut.com/l/_TVSHaSnHCXG5
https://dl.doubtnut.com/l/_NkoEr1fMXYFz


7. प्रकाश संश्लेषण के  एक प्रारूपिक प्रकाश प्रतिक्रिया वक्र को दर्शाया गया है। M एवं N पर

प्रकाश संश्लेषण के  लिए सीमाकारी कारक है/हैं 

A. क्रमश: तापमान एवं 

B. क्रमशः  एवं प्रकाश

C. के वल 

D. क्रमश: प्रकाश एवं 

Answer: B

उत्तर देखें

CO2

CO2

CO2

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_NkoEr1fMXYFz


एन सी ई आर टी प्रश्न प्रदर्शिका

1. कौन - सा धातु आयन क्लोरोफ़िल का एक घटक है ?

A. आयरन

B. कॉपर

C. मैग्नीशियम

D. जिं क

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्न में से कौन सा वर्णक प्रत्यक्ष रूप में प्रकाश ऊर्जा को रासायनिक ऊर्जा में परिवर्तित

करता है

A. क्लोरोफिल a

B. क्लोरोफिल b

https://dl.doubtnut.com/l/_UxLis5bO6SZV
https://dl.doubtnut.com/l/_2ldC6KbjFjfo


C. जेन्थोफिल

D. के रोटिनॉइड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. तरंगदैर्घ्य का कौन-सा परास (nm में) प्रकाश संश्लेषित दृष्टि से सक्रिय विकिरण (PAR) है

A. 100 -390

B. 390 - 430

C. 400 - 700

D. 760 - 100,000

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ldC6KbjFjfo
https://dl.doubtnut.com/l/_GrZ4HYRwBEOH


4. प्रकाश संश्लेषण में प्रकाश की कौन-सी परास सबसे कम प्रभावी है?

A. नीली

B. हरी

C. लाल

D. बैंगनी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5. कीमोसिं थेटिक बैक्टीरिया ऊर्जा प्राप्त करते है

A. सूर्य

B. अवरक्त किरणों

C. कार्बनिक पदार्थों

D. अकार्बनिक रसायनों।

https://dl.doubtnut.com/l/_c3XCPl2qlecB
https://dl.doubtnut.com/l/_UGHx4ii12U4L


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6. PS-II में ATP संश्लेषण के  लिए आवश्यक ऊर्जा कहाँ से आती है

A. प्रोटॉन प्रवणता

B. इलेक्ट्रॉ न प्रवणता

C. ग्लूकोज का अपचयन

D. ग्लूकोज का ऑक्सीकरण।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकाश संश्लेषण में प्रकाशीय अभिक्रिया के  दौरान निर्मित होते हैं

A. ATP एवं शर्क रा

https://dl.doubtnut.com/l/_UGHx4ii12U4L
https://dl.doubtnut.com/l/_xnsMsxNBkQLp
https://dl.doubtnut.com/l/_NyDFj3HOZpRI


B. हाइड्रो जन, ऑक्सीजन एवं शर्क रा

C. ATP, हाइड्रो जन दाता एवं ऑक्सीजन

D. ATP, हाइड्रो जन एवं ऑक्सीजन दाता।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. प्रकाश संश्लेषण में अप्रकाशीय अभिक्रिया को अप्रकाशीय कहा जाता है क्योंकि

A. यह अंधकार में भी हो सकती हैं।

B. यह सीधे प्रकाश ऊर्जा पर निर्भर नहीं होती हैं।

C. यह दिन के  प्रकाश के  दौरान नहीं हो सकती हैं।

D. यह रात में अधिक तीव्रता से हो सकती हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NyDFj3HOZpRI
https://dl.doubtnut.com/l/_JY9kH8zlri2T
https://dl.doubtnut.com/l/_ZeYFJsX69kqC


9. किन पादपों में PEP प्राथमिक  ग्राही होता है

A.  पौधा

B.  PEP इनमें प्राथमिक  ग्राही है

C.  पौधे

D.  दोनों पौधों।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CO2

C4

C3 CO2

C2

C3 ए व ं C4

10. जल-विघटन किससे संबंधित है?

A. प्रकाश तंत्र I

B. थाइलेकॉइड के  ल्यूमेन

C. दोनों प्रकाश तंत्र I एवं II

D. थाइलेकॉइड झिल्ली की आंतरिक सतह

https://dl.doubtnut.com/l/_ZeYFJsX69kqC
https://dl.doubtnut.com/l/_Duq8JjcEF3Wd


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. प्रकाशीय अभिक्रिया में इलेक्ट्रॉ न्स के  बहाव का सही क्रम है

A. PS II, प्लास्टोक्विनोन, साइटोक्रोम्स, PSI, फे रीडॉक्सिन

B. PSI, प्लास्टोक्विनोन, साइटोक्रोम्स, PS II, फे रीडॉक्सिन

C. PS I, फे रीडॉक्सिन, PS II

D. PSII, साइटोक्रोम्स, प्लास्टोक्विनोन, PS I, फे रीडॉक्सिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

12.  पादपों में न पाये जाने वाला एन्जाइम कौन-सा है

A. RuBP कार्बोक्सिलेज

C3

https://dl.doubtnut.com/l/_Duq8JjcEF3Wd
https://dl.doubtnut.com/l/_aKY5COWkf9eD
https://dl.doubtnut.com/l/_Yqp6HCoX8Nto


B. PEP कार्बोक्सिलेज

C. NADP रिडक्टेज

D. ATP सिन्थेज।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13.  के  प्राथमिक स्थिरीकरण के  लिए जो उत्तरदायी है अभिक्रिया किससे उत्प्रेरित होती है

A. PEG कार्बोक्सिलेज

B. RuBP कार्बोक्सिलेज

C. PEP कार्बोक्सिलेज

D. RuBP कार्बोक्सिलेज एवं PEP कार्बोक्सिलेज

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_Yqp6HCoX8Nto
https://dl.doubtnut.com/l/_FAZWDBwx6PEm
https://dl.doubtnut.com/l/_nV60MXDucsgy


अभिकथन एवं तर्क  प्रारूप प्रश्न

14. जब PEP में  को जोड़ दिया जाता है तब बनने वाला पहला स्थाई उत्पाद होता है

A. पायरूवेट

B. ग्लिसरेल्डिहाइड-3-फॉस्फे ट

C. फॉस्फोग्लिसरेट

D. ऑक्जेलोएसीटेट।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

1. अभिकथनः क्लोरोप्लास्ट प्रायः पत्तियों के  अंदर मीजोफिल कोशिकाओं की दीवार से जुड़े होते

हैं। 

तर्कः  क्लोरोप्लास्ट का झिल्ली तंत्र प्रकाश ऊर्जा को ग्रहण करने के  लिए तथा ATP एवं NADPH

के  संश्लेषण के  लिए उत्तरदायी होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nV60MXDucsgy
https://dl.doubtnut.com/l/_sfwwKBnMAMYh


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. अभिकथनः पत्ती का रंग उसमें उपस्थित चार वर्णकों के  कारण होता है - क्लोरोफिल a,

क्लोरोफिल b, जेन्थोफिल्स एवं कै रोटिनॉइड्स। 

तर्कः  क्लोरोफिल b प्रकाश संश्लेषण से संबद्ध मुख्य वर्णक है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_sfwwKBnMAMYh
https://dl.doubtnut.com/l/_Iont2VNAnMe6


D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. अभिकथनः जल का विघटन PS II से संबंधित है। 

तर्क : जल  एवं इलेक्ट्रॉ न में विघटित होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

H + , O2

https://dl.doubtnut.com/l/_Iont2VNAnMe6
https://dl.doubtnut.com/l/_uNf1awJ6CqrC
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4. अभिकारणः स्ट्रोमा लैमिली में PSI एवं PS II दोनों पाए जाते है। 

तर्कः  ग्रेना लैमिली में PS II के  साथ ही साथ NADP रिडक्टेज एंजाइम का भी अभाव होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. अभिकथन: ATPase के  F के  ट्राँ समेम्ब्रेन चैनल द्वारा स्ट्रोमा झिल्ली के  पार प्रोटॉन की गति के

कारण प्रोटॉन प्रवणता भंग हो जाती है। 

तर्कः  प्रोटॉन प्रवणता के  भंग होने के  कारण ही ऊर्जा उत्पन्न होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_JMY8vOWll7Bk
https://dl.doubtnut.com/l/_9ZkkdSmHbWuu


B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. अभिकथनः अप्रकाशी अभिक्रियाएँ  प्रकाश संश्लेषण की जैव संश्लेषी प्रावस्था कहलाती है। 

तर्कः  अप्रकाशी अभिक्रियाएँ  प्रकाश की उपस्थिति पर सीधे निर्भर नहीं करतीं, लेकिन प्रकाश

अभिक्रिया के  उत्पादों, जैसे- ATP एवं NADPH पर निर्भर होती हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_9ZkkdSmHbWuu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDHdEgcditzF


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. अभिकथन:  पथ में  के  स्थिरीकरण का पहला उत्पाद OAA है। 


तर्क : पथ में  के  स्थिरीकरण का पहला उत्पाद PGA है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

C3 CO2

C4 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDHdEgcditzF
https://dl.doubtnut.com/l/_wd9ECmjF2I5g


8. अभिकथन:  पौधों में एक विशेष प्रकार की पत्ती शारीरिकी होती है, जिसे क्रे ज शारीरिकी

कहते हैं। 

तर्क : बंडल शीथ कोशिकाओं के  क्लोरोप्लास्ट में सुविकसित ग्रेना एवं स्टार्च कण होते हैं।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C4

9. अभिकथन:  पौधों में, बंडल शीथ कोशिकाओं में फॉस्फोइनोल पायरूवेट कार्बोक्सिलेज

(PEPcase) एन्जाइम की प्रचुर मात्रा होती है। 

तर्क :  पौधों में मीजोफिल कोशिकाओं में एक एन्जाइम, रिब्यूलोज बाइफॉस्फे ट कार्बोक्सिलेज-

ऑक्सीजिनेज (RuBisco) की प्रचुर मात्रा होती है।

C4

C4

https://dl.doubtnut.com/l/_oA5yLtJtQ2yK
https://dl.doubtnut.com/l/_JkudfZGFgdPc


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. अभिकथनः  पौधों में प्रकाश श्वसन नहीं होता है। 


तर्क :  पौधों में एक ऐसी क्रियाविधि होती है जो कि एन्जाइम के  स्थान पर  की सान्द्रता

बढ़ा देती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

C4

C4 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JkudfZGFgdPc
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D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. अभिकथनः प्रकाश संश्लेषण को प्रभावित करने वाले बाहरी कारक हैं- पत्तियों की संख्या,

आकार, आयु एवं विन्यास, मीजोफिल कोशिकाएं  एवं क्लोरोप्लास्ट तथा क्लोरोफिल की मात्रा। 

तर्क : प्रकाश संश्लेषण को प्रभावित करने वाले आंतरिक कारक हैं-सूर्य के  प्रकाश की उपलब्धता,

तापमान,  सान्द्रता एवं जल।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_e3DSGkveCStu
https://dl.doubtnut.com/l/_9rpPj3WQgebU


वीडियो उत्तर देखें

12. अभिकथनः उष्णकटिबंधीय पौधों में, शीतोष्णकटिबंधीय पौधों की तुलना में प्रकाश के  लिए

उच्चतर अनुकू ल तापमान होता है। 

तर्क : विभिन्न पौधों के  प्रकाश संश्लेषण के  लिए अनुकू ल तापमान उनके  आवासों पर निर्भर करता

है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9rpPj3WQgebU
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13. अभिकथनः  पौधों में  की सान्द्रता बढ़ने पर प्रकाश संश्लेषण की दर बढ़ जाती है। 

तर्कः  टमाटर एवं बेल पेपर जैसी कु छ ग्रीन हाउस फसलों की उच्चतर पैदावार  की सान्द्रता

बढ़ने के  कारण होती है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

C3 CO2

CO2

14. अभिकथन:  पाथवे में  का प्राथमिक ग्राही 3-कार्बन अणु, फॉस्फोइनोल पायरूवेट

(PEP) है। 

तर्कः  इस स्थिरीकरण के  लिए उत्तरदायी एन्जाइम PEP कार्बोक्सिलेज या PEPcase है।

C4 CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_x7TXa0YhNmFT
https://dl.doubtnut.com/l/_d5ZflytVpPB3


A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

15. अभिकथनः प्रकाश श्वसन एक निरर्थक (Wasteful) प्रक्रिया है। 

तर्कः  प्रकाश श्वसनी पथ में शर्क रा या ATP का संश्लेषण नहीं होता है।

A. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं तथा तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या करता है |

B. अभिकथन और तर्क  दोनों सही हैं लेकिन तर्क , अभिकथन की सही व्याख्या नहीं करता है

|

C. अभिकथन सही है, लेकिन तर्क  गलत है।

https://dl.doubtnut.com/l/_d5ZflytVpPB3
https://dl.doubtnut.com/l/_1TiKPiCKL14y


D. अभिकथन और तर्क  दोनों गलत हैं।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1TiKPiCKL14y

